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КОМИСИЯ ЗА АКАДЕМИЧНА ЕТИКА 

 

 

ДО  

АКАДЕМИЧНИЯ СЪВЕТ НА УНСС 

 

 

 

 

 

 

ОТЧЕТ  

ЗА ДЕЙНОСТТА НА КОМИСИЯТА ЗА АКАДЕМИЧНА ЕТИКА В УНСС ЗА 

ПЕРИОДА ЯНУАРИ 2021 – ЯНУАРИ 2022 Г. 

 

 

През отчетния период в състава на Комисията за академична етика в УНСС 

настъпиха кадрови промени: на мястото на преминал на работа в друг университет член 

на комисията беше избран нов член от академичния състав; поради значителна 

обществена ангажираност на студента-член на комисията беше избран нов представител 

на студентската общност.  

Независимо от направените промени и усложнените обстоятелства, налагащи 

работа в онлайн среда, през отчетния период Комисията за академична етика в УНСС 

продължи да изпълнява своята основна задача, свързана с насърчаване и гарантиране 

спазването на Етичния кодекс на Университета. Комисията осъществяваше своите  

функции за поддържане на високи професионални и етични стандарти между членовете 

на университетската общност, институционалната и междуличностна лоялност, 

свободата на научните изследвания и обучението на студентите, положителния имидж 

на УНСС сред академичните среди и обществеността в страната и чужбина.  
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Основните дейности на Комисията се осъществяваха в следните направления: 

• Обсъждане на жалби, сигнали и оплаквания, отнасящи се до спазването на Етичния 

кодекс на УНСС. 

• Изготвяне на становища и решения на КАЕ въз основа на проверка на случаите, в т. 

ч. чрез събиране на доказателства по тях и изслушване на аргументите на 

заинтересованите лица. 

• Уреждане на  конфликтите чрез медиация (посредничество) със съгласието на 

въвлечените страни (там, където е приложимо). 

• Предлагане на обосновани решения по казуси, целящи подпомагане на управленската 

дейност на Ректорското ръководство. 

 

През отчетния период Комисията по академична етика беше сезирана с тринадесет 

писмени сигнали и жалби (индивидуални и колективни), отнасящи се до1: 

• Създаване на пречки от страна на катедрено ръководство за академичното израстване 

на преподаватели и авторитарно поведение на ръководителя на катедрата. 

• Нарушаване на Етичния кодекс на УНСС чрез действия на преподаватели, водещи до 

уронване престижа на катедра и на Университета, системно неспазване на 

задълженията и използване на неакадемичен тон и реплики. 

• Неакадемично и неетично поведение и тенденционно отношение на ръководител на 

катедра във връзка с атестиране на преподавателския състав. 

• Опит за умишлено повлияване върху членовете на КС при вземане на решения за 

откриване на предварителен етап на конкурсна процедура. 

• Тенденциозност и неистинност, съдържащи се в сигнал, подаден от член на катедрен 

колектив,  целящ уронване престижа на катедра и на УНСС. 

• Плагиатство и автоплагиатство в публикации, представени за участие в конкурс за 

заемане на академична длъжност „главен асистент“, и нарушаване на процедура при 

избор на членове на научно жури. 

• Нарушаване на академичната етика (непочтеност) в научна публикация на член на 

академичния състав на УНСС.  

• Неетично и неколегиално поведение на служител, заемащ по-висока длъжност. 

                                                           
1 Две от жалбите и един сигнал са депозирани в предходен период, но процедурите по тях са 
осъществени и са приключили със становища през 2021 г. 



3 
 

• Нарушение на етични норми, регулиращи основни принципи на поведение сред 

академичната общност на УНСС. 

• Нарушения по процедура за оценка на трудовото представяне (атестиране) на 

неакадемичния състав на университета. 

• Опити за уронване престижа на катедра и нейни членове чрез доноси, заявления, 

жалби и др., перманентно изпращани от определени нейни членове; 

• Използване на расистки, ксенофобски и антисемитски квалификации и твърдения в 

лекции на преподавател от Университета. 

• Тревожен е фактът, че в КАЕ беше депозиран сигнал, набеждаващ в плагиатство 

авторитетен член на академичната ни общност. След декларация от „подателя на 

сигнала“, в която той заявява, че не е автор и няма нищо общо с посочения сигнал, 

определяйки го като „пълен фалшификат“, КАЕ прие, че сигналът е от неизвестен 

автор (анонимен) и не подлежи на разглеждане. Само по себе си подобно поведение, 

целящо злепоставяне на лица от академичния състав и уронване престижа на УНСС, 

е недопустима практика, грубо погазваща етични и морални норми.  

При обсъждане на посочените по-горе казуси  Комисията за академична етика изцяло 

се ръководеше от принципите на законност, независимост, обективност, справедливост 

и толерантност, като даваше равни възможности за защита на правата и законните 

интереси на преподавателите, студентите и служителите в УНСС. Комисията се 

ръководеше от убеждението, че дейността й трябва да е насочена към предотвратяване 

на конфликтите, в т.ч. чрез оказване на съдействие за разрешаването им.  

            Комисията за академична етика счита, че извършената работа през втората година 

от нейния мандат представлява развитие и надграждане на добрата досегашна практика 

в  УНСС.  

 

             Отчетът е приет на заседание на Комисията за академична етика, проведено на 

21.01.2022 г. 

             Председател на Комисията по академична етика: 

 

            (проф. д-р Галина Младенова)  


